

贯彻习近平总书记“七一” 重要讲话精神，推进军事年鉴编纂 事业又好又快发展

陈传刚*

习近平总书记“七一”重要讲话全面回顾了我们党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程和取得的伟大成就，深入总结了伟大的建党精神，深刻阐明了我们党为中华民族伟大复兴作出的历史贡献，明确提出了党和人民事业发展的光明前景和必由路径。以史为鉴、开创未来是习近平总书记重要讲话的核心要义，为做好新时代党史军史工作指明了方向。军事年鉴编纂作为解放军党史军史工作中一项充满朝气、意义重大的事业，更应自觉以讲话精神为指引，趁势加快自身发展。

清醒认识军事年鉴编纂时代价值和重大意义是推动军事年鉴事业发展的持久动力。习近平主席高度重视关心党史工作，一直在思索谋划如何更好地把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。党的十八大以来，习近平主席开启新时代强军事业伟大征程，国防和军队建设取得历史性成就、发生历史性变革。党的重大军事理论创新、重大军事活动和部队强军兴军伟大实践，需要及时记载。军事年鉴作为新时代同步存史工作的重要载体，跟进记述习近平主席作出的重大决策、指挥的重大斗争、领导的重大活动，跟进记述国防和军队建设的崭新成就，跟进记述各级、各部队备战打仗的生动实践，总结国防和军队现代化建设经验规律，具有权威性、资料性、连续性和工具性等鲜明特征。为推进部队全面建设提供现实参考，为推进新时代强军事业提供启迪借鉴，对于教育激励官兵不忘初心、牢记使命，培养“四有”新时代革命军人，锻造“四铁”过硬部队，实现党在新时代的强军目标，全面建成世界一流军队具有重要意义。经全军党史军史工作者的努力，军事年鉴的重大意义已经得到广泛认同。

努力把深刻反映深化国防和军队改革这一主线作为军事年鉴编纂的最主要特征突出出来。进入21世纪，以信息技术为核心的世界新军事革命风起云涌，它深刻地反映在中

* 陈传刚，男，湖北省洪湖市人，军事科学院解放军党史军史研究中心主任、研究员，主要研究方向为中国人民解放军军战史。

国人民解放军自党的十八大以来所进行的一系列改革中。这场改革是解放军的一场整体性、革命性变革。坚持国防和军队改革为主线,浓墨重彩记述本地区、本单位在这些改革中的新举措、新气象、新成就、新风貌,重点内容主要包括:关于习近平强军思想指导国防和军队建设发展所取得的新成就;关于形成军委管总、战区主战、军种主建的格局的重大举措;关于深入推进依法治军、从严治军,构建严密的权力运行制约和监督体系;关于新形势下军事人力资源的开发管理,推动人才发展体制改革和政策制度创新等方面。对这些内容的系统全面客观记述,充分体现了军事年鉴同步存史的价值功能。

始终把服务战斗力生成作为军事年鉴编纂的崇高使命。高度重视党史军史工作,注重从历史经验中汲取开拓前进的智慧和力量,是我们党在革命、建设、改革长期实践中形成的优良传统和政治优势。习近平主席对做好党史军史工作作出一系列重要指示,强调充分发挥党的历史以史鉴今、资政育人的作用,是党和国家工作大局中一项十分重要的工作。回顾历史是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。新的形势任务要求党史工作进一步从多方面提供历史经验,更好地为现实服务。这些重要指示,深刻阐述了党史军史工作的地位作用、职责使命和任务要求,特别是服务军队战斗力生成这一最根本的目标指向,为扎实推进包括军事年鉴编纂在内的新时代党史军史工作提供了强大思想武器和基本遵循。

加强军事年鉴的开发利用,充分发挥军事年鉴的多重价值。当前,军事年鉴不仅在编纂上取得了长足的进步,而且在开发利用方面进行了诸多有益的探索。要利用军事年鉴作为一方军事年史的优点,积极探索开发适合广大官兵阅读使用的版本,充分发挥军事年鉴记述内容系统、便于总结规律的特点起到辅助首长机关决策参考和部队之间交流互鉴的作用,充分发挥军事年鉴注重人物传记的特点起到强军励志的作用,充分发挥军事年鉴客观记述内容、善于总结得失的特点起到启示警示的作用。要利用军事年鉴作为一域军情年编的优势,积极探索开发具有地域特色并向社会发行的版本,为地方政府了解本地域军事情况、把握军事需求、开展国防动员提供军事参考,并直接发挥因为具有本域特色和现实性而利于向民众普及国防教育的作用。

注重运用信息化手段,不断提高军事年鉴编纂的时效性。信息时代是信息骤增的时代,深化国防和军队改革与世界新军事革命相叠加,进一步扩充了军事年鉴的记述范围和内容。中央军委于2018年作出加快同步存史工作的统一要求,对信息化时代的军事年鉴编纂提出了新的要求。在军事年鉴编纂工作实践中,要不断加强现代信息技术手段运用,以适应信息时代军队现代化进程中的史料整理、记述、编辑和管理的时代要求。在加强资料收集的信息化手段方面,要注重运用大数据和现代信息搜集手段加强资料的收集,注重加强信息数据转化和数据库建设,及时将资料进行数据化以便于年鉴快速编纂。与此同时,要进一步加强年鉴成果的数据化,积极推动军事年鉴影像版的开发。

在全党全军高度重视党史军史工作的大背景下,党史军史工作迎来了重大发展机遇。军事年鉴作为一项功在当代、利在千秋的基础军事文化事业,一定会随着建设世界一流军队的进程取得更大进步。